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การสร้างโจทย์ปัญหา
การบวก ลบ คูณ หารระคน 

จากภาพ



จุดประสงค์การเรียนรู้

สร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการบวก ลบ คูณ หาร
ระคนจากภาพ ได้อย่างสมเหตุสมผลและสามารถ
แก้โจทย์ปัญหาได้



790 บาท 540 บาท 

1,100 บาท 

1,650 บาท 650 บาท 

2,300 บาท 

490 บาท 

340 บาท 

1,250 บาท 



หากนักเรียนมีเงิน 1,500 บาท ให้นักเรียนเลือกซื้อ
สินค้าได้ 2 ชิ้น นักเรียนจะเลือกซื้อสินค้าใดบ้าง



สร้างโจทย์ปัญหา
การบวก ลบ คูณ หารระคน 

จากภาพ และหาค าตอบ



790 บาท 540 บาท 

1,100 บาท 

1,650 บาท 650 บาท 

2,300 บาท 

490 บาท 

340 บาท 

1,250 บาท 



โจทย์ถามอะไร

โจทย์ก าหนดอะไรให้

ต้องการซื้อ
เครื่องบินบังคับ 2 ชิ้น ราคาชิ้นละ 540 บาท 
ต้นน้ าเหลือเงินกี่บาท 

540 บาท 

ต้นน้ ามีเงิน 1,500 บาท 



ประโยคสัญลักษณ์ =(2 x 540)-1,500

ต้นน้ ามีเงิน 1,500 บาท 
ต้องการซื้อเครื่องบินบังคับ 

2 ชิ้น ราคาชิ้นละ 540 บาท 

ต้นน้ าเหลือเงินกี่บาท

ต้นน้ าเหลือเงิน 420 บาท



150 บาท 120 บาท 200 บาท 

120 บาท 170 บาท 

ราคาบัตรของสวนสนุกแห่งหนึ่ง



ทั้งสี่คนเข้าบ้านผีสิงราคาบัตรใบละ 120 บาท
ครอบครัวหนึ่งมี พ่อ แม่ และลูก 2 คน

ครอบครัวนี้จ่ายค่าบัตรไปทั้งหมดกี่บาท

150 บาท 120 บาท 

และลูกเล่นชิงช้าสวรรค์อีกราคาบัตรใบละ 150 บาท



ประโยคสัญลักษณ์

ครอบครัวหนึ่งมี พ่อ แม่ และลูก 2 คน      
ทั้งสี่คนเข้าบ้านผีสิงราคาบัตร

ใบละ 120 บาท และลูกเล่นชิงช้าสวรรค์

อีกราคาบัตรใบละ 150 บาท 

ครอบครัวนี้จ่ายค่าบัตรไปทั้งหมดกี่บาท

=(2 x 150)+(4 x 120)

150 บาท 120 บาท 



วิธีท า

ประโยคสัญลักษณ์ (4 x 120) + (2 x 150) = □ 

ตอบ ครอบครัวนี้จ่ายค่าบัตรไปทั้งหมด ๗๘๐ บาท

(4 x 120) + (2 x 150) = + (2 x 150)
= 480

084
+ 003

1

= 780



150 บาท 120 บาท 200 บาท 

120 บาท 170 บาท 

ราคาบัตรของสวนสนุกแห่งหนึ่ง



ราคาบัตรม้าหมุนใบละ 
120 บาท

สามพี่น้องเข้าสวนสนุก ทั้งสามคนเลือกเล่น
ม้าหมุนและรถไฟเหาะ

สามพี่น้องนี้จ่ายค่าบัตรไปทั้งหมดกี่บาท
และราคาบัตรรถไฟเหาะใบละ 200 บาท

120 บาท 200 บาท 



ประโยคสัญลักษณ์
=(3 x 200)+(3 x 120)

สามพี่น้องเข้าสวนสนุก ทั้งสามคนเลือกเล่น
ม้าหมุนและรถไฟเหาะ ราคาบัตรม้าหมุน

ใบละ 120 บาท และราคาบัตรรถไฟเหาะ

ใบละ 200 บาท สามพี่น้องนี้จ่ายค่าบัตรไป
ทั้งหมดกี่บาท

120 บาท 200 บาท 



ประโยคสัญลักษณ์
=(120 + 200)x3

สามพี่น้องเข้าสวนสนุก ทั้งสามคนเลือกเล่น
ม้าหมุนและรถไฟเหาะ ราคาบัตรม้าหมุน

ใบละ 120 บาท และราคาบัตรรถไฟเหาะ

ใบละ 200 บาท สามพี่น้องนี้จ่ายค่าบัตรไป
ทั้งหมดกี่บาท

120 บาท 200 บาท 



วิธีท า

ประโยคสัญลักษณ์ 3 x (120 + 200) = □ 

ตอบ สามพี่น้องนี้จ่ายค่าบัตรไปทั้งหมด ๙๖๐ บาท

3 x (120 + 200) = 3 x

=

320

069



150 บาท 120 บาท 200 บาท 

120 บาท 170 บาท 

สร้างโจทย์ปัญหาการบวก ลบ คูณ หารระคน จากภาพที่ก าหนด
เขียนประโยคสัญลักษณ์และแสดงวิธีหาค าตอบ



150 บาท 120 บาท 200 บาท 

120 บาท 170 บาท 

ราคาบัตรของสวนสนุกแห่งหนึ่ง



สรุปบทเรียน
โจทย์ปัญหาประกอบด้วย

1. สิ่งที่โจทย์ก าหนดให้
2. สิ่งที่โจทย์ถาม



สรุปบทเรียน
การสร้างโจทย์ปัญหาการบวก ลบ คูณ หารระคน
จากภาพ ต้องสร้างให้สอดคล้องกับสถานการณ์
เลือกใช้จ านวนและการด าเนินการให้เหมาะสม



แบบฝึกหัดที่ 1.57
(ข้อ 1)



ใบงาน
เรื่อง การสร้างโจทย์ปัญหาการบวก ลบ คูณ หารระคนจากภาพ

สามารถดาวน์โหลดใบงานได้ที่ www.dltv.ac.th

1. แจกแบบฝึกหัด 1.57 ให้นักเรียน
2. ครูอธิบายค าชี้แจงแต่ละข้อ
3. ครูตรวจสอบความถูกต้องและ
ให้ความช่วยเหลือตามความเหมาะสม 

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง

ให้นักเรียนท าแบบฝึกหัด 1.57 

ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน





บทเรียนคร้ังต่อไป

เรื่อง การเฉลี่ย (1)

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)

สิ่งที่ต้องเตรียม

1. แบบฝึกหัด 1.58
2. ตัวเบี้ยหรือตัวนับ
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